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Chuyên đề:

PHÉP DỜI HÌNH VÀ PHÉP ĐỒNG DẠNG TRONG 

MẶT PHẲNG

(Buổi 1)
1. Phép tịnh tiến:

a) ĐN: Phép tịnh tiến theo véctơ 
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 là một phép dời hình biến điểm 
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b) Biểu thức tọa độ: Cho 
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c) Tính chất:
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 2. Phép đối xứng trục:
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  Khi đó :
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 ÑN : d laø truïc ñoái xöùng cuûa hình H
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 Pheùp ñoái xöùng truïc hoaøn toaøn xaùc
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b) Biểu thức tọa độ:  
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c) ĐL: Phép đối xứng trục là một phép dời hình.
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. Tia thaønh tia .
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3. Phép đối xứng tâm:
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c) Tính chaát :
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  2. Bieán moät tia thaønh tia .
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 4. Bieán moät ñoaïn thaúng thaønh ñoaïn

 thaúng baèng noù.

 5. Bieán moät ñöôøng thaúng thaønh moät
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Bài tập tự luận
1. Phép tịnh tiến:

a) Dạng bài tập và PP giải:

( PHƯƠNG PHÁP TÌM ẢNH CỦA MỘT ĐIỂM 
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( PHƯƠNG PHÁP TÌM ẢNH CỦA MỘT HÌNH  (H) .
Cách 1: Dùng tính chất (cùng phương của đường thẳng, bán kính đường tròn: không đổi)
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 Caùch 2 : Duøng bieåu thöùc toïa ñoä .
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b) Vận dụng:
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2. Phép đỗi xứng trục:

a) Dạng bài tập và PP giải:

( PHƯƠNG PHÁP TÌM ẢNH CỦA MỘT ĐIỂM 
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b) Vận dụng:
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3. Phép đối xứng tâm:

a) Dạng bài tập và PP giải:

( PHƯƠNG PHÁP TÌM ẢNH CỦA MỘT ĐIỂM 

PP: Sử dụng biểu thức tọa độ :
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( PHƯƠNG PHÁP TÌM ẢNH CỦA MỘT ĐƯỜNG THẲNG 
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( PHƯƠNG PHÁP TÌM ẢNH CỦA MỘT ĐƯỜNG TRÒN 

Cách 1: Sử dụng biểu thức tọa độ.

Cách 2: Tìm ảnh của tâm I qua phép đối xứng tâm và dùng tính chất “Phép đối xứng tâm biến đường tròn thành đường tròn có cùng bán kính”
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Câu 2: Trong mặt phẳng 
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Câu 3: Trong mặt phẳng tọa độ
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Áp dụng công thức trên ta có: Ảnh của 
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Câu 4: Trong mặt phẳng tọa độ 
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Câu 5: Có bao nhiêu phép tịnh tiến biến một đường thẳng cho trước thành chính nó?

A. Không có.
B. Chỉ có một.
C. Chỉ có hai.
D. Vô số .
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Áp dụng câu 13.
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Thay vào phương trình đường tròn ta có : 
[image: image231.wmf](

)

(

)

22

2116

xy

-+-=

 
[image: image232.wmf](

)

(

)

22

121316

xy

¢¢

Û--+--=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image233.wmf](

)

(

)

22

3416

xy

¢¢

Û-+-=


Vậy ảnh của đường tròn đã cho qua phép tịnh tiến theo vectơ  
[image: image234.wmf](

)

1;3

v

=

r

là đường tròn có phương trình: 


[image: image235.wmf](

)

(

)

22

3416

xy

-+-=

.

Câu 16: Trong mặt phẳng 
[image: image236.wmf]Ox

y

cho 2 điểm 
[image: image237.wmf](

)

(

)

1;6;1;4

AB

--

. Gọi C, D lần lượt là ảnh của A và B qua phéptịnh tiến theo vectơ
[image: image238.wmf](

)

1;5

v

=

r

.Tìm khẳng định đúng trong các khẳng định sau:

A. ABCD là hình thang.

B. ABCD là hình bình hành.


C. ABDC là hình bình hành.
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Do đó C, D lần lượt là ảnh của A và B qua phéptịnh tiến theo vectơ
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Lời giải

Chọn B.
Theo định nghĩa ta có biểu thức tọa độ của phép tịnh tiến là : 
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Thay vào phương trình đường tròn ta có : 
[image: image253.wmf](
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Vậy ảnh của đường tròn :
[image: image256.wmf](
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qua phép tịnh tiến theo vectơ 
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là đường tròn có phương trình: 
[image: image258.wmf](
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Câu 18: Tìm mệnh đề sai trong các mệnh đề sau:

A. Phép tịnh tiến bảo toàn khoảng cách giữa hai điểm bất kì.


B. Phép tịnh tiến biến ba điểm thẳng hàng thành ba điểm thẳng hàng


C. Phép tịnh tiến biến tam giác thành tam giác bằng tam giác đã cho


D. Phép tịnh tiến biến đường thẳng thành đường thẳng song song với đường thẳng đã cho 

Lời giải

Chọn D.
Phép tịnh tiến biến đường thẳng thành đường thẳng song song với đường thẳng đã cho khi và chỉ khi véctơ tịnh tiến 
[image: image259.wmf]v
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cùng phương với véctơ chỉ phương của đường thẳng đã cho.
Câu 19: Trong mặt phẳng Oxy cho 2 điểm A(1; 1) và B (2; 3). Gọi C, D lần lượt là ảnh của A và B qua phép tịnh tiến 
[image: image260.wmf]v
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 = (2; 4). Tìm khẳng định đúng trong các khẳng định sau:

A. ABCD là hình bình hành
B. ABDC là hình bình hành


C. ABDC là hình thang

D. Bốn điểm A, B, C, D thẳng hàng

Lời giải

Chọn D.
Ta có : 
[image: image261.wmf](

)

(

)

1

1;21

2

ABv

==

uuurr


Do đó C, D lần lượt là ảnh của A và B qua phéptịnh tiến theo vectơ
[image: image262.wmf](
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[image: image263.wmf](
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Từ 
[image: image264.wmf](
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suy ra 
[image: image265.wmf]////
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 do đó A,B,C,D thẳng hàng.

Câu 20: Cho hai đường thẳng 
[image: image266.wmf]d

 và 
[image: image267.wmf]d
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 song song nhau. Có bao nhiêu phép tịnh tiến biến 
[image: image268.wmf]d

thành 
[image: image269.wmf]d
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A. 1.
B. 2.
C. 3.
D. Vô số.
Lời giải

Chọn D.
Vì 
[image: image270.wmf]//
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nên lần lượt lấy 2 điểm trên hai đường thẳng 
[image: image271.wmf];
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thì phép tịnh tiến theo véctơ: 
[image: image272.wmf]vMN
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luôn biến đường thẳng 
[image: image273.wmf]d

thành đường thẳng 
[image: image274.wmf]d
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Câu 21: Khẳng định nào sau đây là đúng về phép tịnh tiến ?

A. Phép tịnh tiến theo véctơ 
[image: image275.wmf]v
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 biến điểm 
[image: image276.wmf]M

 thành điểm 
[image: image277.wmf]M
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thì 
[image: image278.wmf]vMM
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B. Phép tịnh tiến là phép đồng nhất nếu véctơ tịnh tiến 
[image: image279.wmf]0
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C. Nếu phép tịnh tiến theo véctơ 
[image: image280.wmf]v
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 biến 2 điểm 
[image: image281.wmf],
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thành hai điểm 
[image: image282.wmf],

MN

¢¢

thì 
[image: image283.wmf]MNNM
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là hình bình hành.

D. Phép tịnh tiến biến một đường tròn thành một elip. 

Lời giải

Chọn B.
A sai vì Phép tịnh tiến theo véctơ 
[image: image284.wmf]v
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 biến điểm 
[image: image285.wmf]M

 thành điểm 
[image: image286.wmf]M
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thì 
[image: image287.wmf]vMM
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B đúng vì phép tịnh tiến theo véctơ tịnh tiến 
[image: image288.wmf]0
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biến mọi điểm 
[image: image289.wmf]M

thành chính nó nên là phép đồng nhất.

C sai vì nếu 
[image: image290.wmf];
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là hai véctơ cùng phương thì khi đó 
[image: image291.wmf]MMNNv
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 nên 
[image: image292.wmf];;
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là các véctơ cùng phương do đó thẳng hàng vì vậy tứ giác 
[image: image293.wmf]MNNM
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không thể là hình bình hành.

D sai vì phép tịnh tiến biến một đường tròn thành đường tròn.

Câu 22: Cho hình bình hành 
[image: image294.wmf]ABCD

, 
[image: image295.wmf]M

là một điểm thay đổi trên cạnh 
[image: image296.wmf]AB

. Phép tịnh tiến theo vt 
[image: image297.wmf]BC
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biến điểm 
[image: image298.wmf]M

 thành điểm 
[image: image299.wmf]M
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 thì khẳng định nào sau đây là khẳng định đúng ? 

A. Điểm 
[image: image300.wmf]M
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 trùng với điểm 
[image: image301.wmf]M

.
B. Điểm 
[image: image302.wmf]M
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nằm trên cạnh 
[image: image303.wmf]BC
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C. Điểm 
[image: image304.wmf]M
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là trung điểm cạnh CD.
D. Điểm 
[image: image305.wmf]M
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nằm trên cạnh 
[image: image306.wmf]DC

.

Lời giải

Chọn D.
Vì phép tịnh tiến bảo toàn tính chất thẳng hàng.

Khi đó : 
[image: image307.wmf]:;
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Vì 
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Câu 23: Cho phép tịnh tiến theo vt 
[image: image311.wmf]0

v

=

rr

. Phép tịnh tiến theo vt 
[image: image312.wmf]0
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 biến hai điểm 
[image: image313.wmf],

MN

thành hai điểm 
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khi đó khẳng định nào sau đây đúng nhất ?

A. Điểm M trùng với điểm N.
B. Vt 
[image: image315.wmf]MN

uuuur

 là vt 
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C. Vt 
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D. 
[image: image318.wmf]0
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Chọn C.
A sai khi hai điểm 
[image: image319.wmf],
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phân biệt.

B sai khi hai điểm 
[image: image320.wmf],
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phân biệt.

C đúng vì theo định nghĩa phép tịnh tiến thì ta có : 
[image: image321.wmf]'0
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D sai vì thiếu điều kiện 
[image: image322.wmf]'0
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Câu 24: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ 
[image: image323.wmf]Ox
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, phép tịnh tiến theo vt 
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biến điểm 
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)

1;4

M

-

 thành điểm 
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Lời giải

Chọn A.
Theo định nghĩa ta có biểu thức tọa độ của phép tịnh tiến là : 
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Câu 25:  Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ 
[image: image333.wmf]Ox
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.Cho điểm 
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[image: image336.wmf]v
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 biến điểm 
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 thành điểm 
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Chọn C.
Phép tịnh tiến theo vt 
[image: image344.wmf]v
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 biến điểm 
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 thành điểm 
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nên ta có : 
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2. Phép đối xứng trục

Nhận biết

Câu 1.  Hình vuông có mấy trục đối xứng?

A. 1


B. 2


C. 4                            D. vô số

Câu 2:Trong mặt phẳng 
[image: image348.wmf]Oxy

  cho điểm 
[image: image349.wmf](
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 . Hỏi trong bốn điểm sau điểm nào là ảnh của 
[image: image350.wmf]M

qua phép đối xứng trục 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải

Gọi 
[image: image356.wmf](
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 là ảnh của điểm 
[image: image357.wmf](
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 qua phép đối xứng trục 
[image: image358.wmf]Ox

 ta có:
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[image: image360.wmf](
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Chọn B.
Câu 3:Trong mặt phẳng 
[image: image361.wmf]Oxy

  cho điểm 
[image: image362.wmf](
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[image: image363.wmf]M

  là ảnh của điểm nào trong các điểm sau qua phép đối xứng trục 
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Gọi 
[image: image369.wmf](
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 là ảnh của điểm 
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[image: image373.wmf](
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Chọn D.
Câu 4:Trong mặt phẳng 
[image: image374.wmf]Oxy

  cho điểm 
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[image: image376.wmf]M

  qua phép đối xứng qua đường thẳng 
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Gọi 
[image: image382.wmf](
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 là ảnh của điểm 
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 qua phép đối xứng qua 
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 là đường thẳng đi qua điểm 
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Khi đó 
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 là trung điểm của 
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Chọn A.
Câu 5:Hình gồm hai đường tròn có tâm và bán kính khác nhau có bao nhiêu trục đối xứng?
A. Không có.
B. Một.
C. Hai.
D. Vô số.

Lời giải

[image: image394.emf]I

K


Chọn B.
Câu 6:Hình gồm hai đường thẳng 
[image: image395.wmf]d

 và 
[image: image396.wmf]d

¢

 vuông góc với nhau đó có mấy trục đối xứng?
A. 
[image: image397.wmf]0

 .
B. 
[image: image398.wmf]2

 .
C. 
[image: image399.wmf]4

 .
D. Vô số.

Lời giải

[image: image400.emf]d'

d


Ta có 
[image: image401.wmf]2

 trục đối xứng là 
[image: image402.wmf]2

 đường thẳng đó và 
[image: image403.wmf]2

 đường phân giác tạo bởi 
[image: image404.wmf]2

 đường thẳng đó.

Chọn C.
Câu 7:Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào đúng?
A. Đường tròn là hình có vô số trục đối xứng.
B. Một hình có vô số trục đối xứng thì hình đó phải là hình tròn.

C. Một hình có vô số trục đối xứng thì hình đó phải là hình gồm những đường tròn đồng tâm.

D. Một hình có vô số trục đối xứng thì hình đó phải là hình gồm hai đường thẳng vuông góc.

Lời giải

Các đường kính của đường tròn là các trục đối xứng.

Chọn A.
Câu 8:Xem các chữ cái in hoa 
[image: image405.wmf]A,B,C,D,X,Y

  như những hình. Khẳng định nào sau đậy đúng?
A. Hình có một trục đối xứng: 
[image: image406.wmf]A,Y

và các hình khác không có trục đối xứng.

B. Hình có một trục đối xứng: 
[image: image407.wmf]A,B,C,D,Y

 . Hình có hai trục đối xứng: 
[image: image408.wmf]X

.
C. Hình có một trục đối xứng: 
[image: image409.wmf]A,B

 và hình có hai trục đối xứng: 
[image: image410.wmf]D,X

.

D. Hình có một trục đối xứng: 
[image: image411.wmf]C,D,Y

 . Hình có hai trục đối xứng: 
[image: image412.wmf]X

. Các hình khác không có trục đối xứng.

Lời giải

Hình có một trục đối xứng: 
[image: image413.wmf]A,B,C,D,Y

 . Hình có hai trục đối xứng: 
[image: image414.wmf]X

.

Chọn B.
Thông hiểu

Câu 9:Giả sử rằng qua phép đối xứng trục 
[image: image415.wmf]a
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  (
[image: image416.wmf]a

 là trục đối xứng), đường thẳng 
[image: image417.wmf]d

 biến thành đường thẳng 
[image: image418.wmf]d
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 . Hãy chọn câu sai trong các câu sau:
A. Khi 
[image: image419.wmf]d

 song song với 
[image: image420.wmf]a

 thì 
[image: image421.wmf]d

  song song với 
[image: image422.wmf]d
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B. 
[image: image423.wmf]d

 vuông góc với 
[image: image424.wmf]a

 khi và chỉ khi 
[image: image425.wmf]d

 trùng với 
[image: image426.wmf]d
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C. Khi 
[image: image427.wmf]d

 cắt 
[image: image428.wmf]a

 thì 
[image: image429.wmf]d

 cắt 
[image: image430.wmf]d
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. Khi đó giao điểm của 
[image: image431.wmf]d

 và 
[image: image432.wmf]d
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 nằm trên 
[image: image433.wmf]a
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D. Khi 
[image: image434.wmf]d

 tạo với 
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 một góc 
[image: image436.wmf]0
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 thì 
[image: image437.wmf]d

 vuông góc với 
[image: image438.wmf]d
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Lời giải

Ta có 
[image: image439.wmf]d

 vuông góc với 
[image: image440.wmf]a

 thì 
[image: image441.wmf]d

 trùng với 
[image: image442.wmf]d
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. Ngược lại 
[image: image443.wmf]d

 trùng với 
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 thì 
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 có thể trùng 
[image: image446.wmf]d
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Chọn B.
Câu 10:Trong mặt phẳng 
[image: image447.wmf]Oxy

 , cho Parapol 
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 . Hỏi Parabol nào trong các parabol sau là ảnh của 
[image: image450.wmf](

)

P

  qua phép đối xứng trục 
[image: image451.wmf]Oy

 ?
A. 
[image: image452.wmf]2

24

xy

=

 .
B. 
[image: image453.wmf]2

24

xy

=-

 .
C. 
[image: image454.wmf]2

24

yx

=

 .
D. 
[image: image455.wmf]2

24

yx

=-

 .

Lời giải

Gọi 
[image: image456.wmf](

)

;

Mxy

¢¢¢

 là ảnh của điểm 
[image: image457.wmf](

)

;

Mxy

 qua phép đối xứng trục 
[image: image458.wmf]Oy

 ta có:


[image: image459.wmf]xxxx

yyyy

¢¢

=-=-

ìì

Þ

íí

¢¢

==

îî

.


[image: image460.wmf](

)

2

2

:

4

Pxy

¢¢¢

=


Vậy 
[image: image461.wmf](

)

2

4

:

2

Pxy

¢

=

.

Chọn A.
Câu 11:Trong mặt phẳng 
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. Hỏi parabol nào sau đây là ảnh của parabol 
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Chọn B.
Câu 12: Trong mặt phẳng 
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 . Hỏi parabol nào trong các parabol sau là ảnh của 
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Chọn B.
Câu 13:Trong mặt phẳng 
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Chọn B.
Câu 14: Cho 
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 đường tròn có bán kính bằng nhau và đôi một tiếp xúc ngoài với nhau tạo thành hình 
[image: image504.wmf](

)

H

 . Hỏi 
[image: image505.wmf](

)

H

  có mấy trục đối xứng?
A. 
[image: image506.wmf]0

.
B. 
[image: image507.wmf]1

 .
C. 
[image: image508.wmf]2

.
D. 
[image: image509.wmf]3

.

Lời giải

[image: image1455.png]T

"





Gọi 
[image: image510.wmf],,

IJK

 lần lượt là tâm của 
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 đường tròn có bán kính bằng nhau và đôi một tiếp xúc ngoài với nhau tạo thành hình 
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Chọn D.
Câu 15: Tìm mệnh đề sai trong các mệnh đề sau:
A. Phép đối xứng trục bảo toàn khoảng cách giữa hai điểm bất kì.

B. Phép đối xứng trục biến một đường thẳng thành một đường thẳng song song hoăc trùng với đường thẳng đã cho.
C. Phép đối xứng trục biến tam giác thành tam giác bằng tam giác đã cho.

D. Phép đối xứng trục biến đường tròn thành đường tròn bằng đường tròn đã cho

Lời giải

Dựa vào các tính chất của phép đối xứng trục ta có câu B sai.

Chọn B.
Vận dụng

Câu 16: Phát biểu nào sau đây là đúng về phép đối xứng trục 
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C. Phép đối xứng trục không phải là phép dời hình.


D. Phép đối xứng trục 
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A. Chiều ngược lại sai khi 
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B. Đúng, phép đối xứng trục giữ bất biến các điểm thuộc trục đối xứng.

C. Sai, phép đối xứng trục là phép dời hình.

D. Sai, cần 
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Câu 17: Cho hình vuông 
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A. Hai điểm 
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B. Phép đối xứng trục 
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C. Phép đối xứng trục 
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D. Hình vuông 
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Lời giải:
A . Sai.

B. Sai, phép đối xứng trục 
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 biến điểm 
[image: image554.wmf]A

 thành chính nó. 

C. Đúng.

D. Hình vuông có 4 trục đối xứng.

Câu 18: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ 
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Lời giải:
           Hai điểm đối xứng nhau qua trục 
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Câu 19: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ 
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Lời giải:
Hai điểm đối xứng nhau qua trục 
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Câu 20: Hình nào sau đây có trục đối xứng (mỗi hình là một chữ cái in hoa):


A. G
B. Ơ
C. N
D. M

Câu 21: Hình nào sau đây có trục đối xứng:


A. Tam giác bất kì

B. Tam giác cân



C. Tứ giác bất kì

D. Hình bình hành.

Câu 22: Cho tam giác 
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 đều. Hỏi hình tam giác đều 
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có bao nhiêu trục đối xứng:


A. Không có trục đối xứng.
B. Có duy nhất 1 trục đối xứng.


C.  Có đúng 2 trục đối xứng.
D. Có đúng 3 trục đối xứng.

Câu 23: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ 
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Câu 24: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ 
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Câu 25: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ 
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Do đó 
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Phép đối xứng trục biến đường tròn thành đường tròn có cùng bán kính nên ảnh của 
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3. Phép đối xứng tâm
Nhận biết
Câu 1: Cho hai điểm 
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Lời giải:
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Câu 2: Trong mặt phẳng 
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[image: image650.wmf]d

 qua phép đối xứng tâm 
[image: image651.wmf]O

?


A. 
[image: image652.wmf]2

x

=-


B. 
[image: image653.wmf]2

y

=


C. 
[image: image654.wmf]2

x

=


D. 
[image: image655.wmf]2

y

=-


Lời giải

Ảnh là một đường thẳng song song với 
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Câu 3: Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào đúng?


A. Qua phép đối xứng tâm không có điểm nào biến thành chính nó.


B. Qua phép đối xứng tâm có đúng một điểm biến thành chính nó.


C. Có phép đối xứng tâm có hai điểm biến thành chính nó.


D. Có phép đối xứng tâm có vô số điểm biến thành chính nó.

Lời giải

Chọn B, vì phép đối xứng tâm chỉ giữ bất biến tâm đối xứng.

Câu 4: Trong mặt phẳng 
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Lời giải

Phép đối xứng tâm biến một đường thẳng thành đường thẳng song song hoặc trùng với đường thẳng ban đầu, nên ta chọn đáp án C vì chỉ có đường thẳng ở câu C mới song song với 
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Câu 5: Hình gồm hai đường tròn phân biệt có cùng bán kính có bao nhiêu tâm đối xứng?

A. Không có.
B. Một.
C. Hai.
D. Ba.

Lời giải

	Đáp án B.
Hình gồm hai đường tròn phân biệt có cùng bán kính có một tâm đối xứng, tâm đối xứng đó chính là trung điểm của đoạn nối tâm.

Thật vậy, giả sử hai đường tròn là:
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Trung điểm đoạn nối tâm có tọa độ 
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 Điểm đối xứng với 
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Với mỗi điểm 
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Câu 6: Trong hệ trục tọa độ 
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Lời giải

Đáp án B.
Phép đối xứng tâm 
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Câu 7: Trong mặt phẳng 
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Đáp án B.
Phép đối xứng tâm 
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Câu 8: Một hình 
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Đáp án A.
Câu 9: Hình nào sau đây không có tâm đối xứng?

A. Hình vuông.
B. Hình tròn.
C. Hình tam giác đều.
D. Hình thoi. 

Lời giải.
Chọn C.
Hình tam giác đều không có tâm đối xứng.
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Câu 11: Trong mặt phẳng 
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Câu 12: Trong mặt phẳng 
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Lời giải.

Chọn D.
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Câu 13: Tìm mệnh đề sai trong các mệnh đề sau:
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C. Phép đối xứng tâm biến đường thẳng thành đường thẳng song song hoặc trùng với đường thẳng đã cho.


D. Phép đối xứng tâm biến tam giác bằng tam giác đã cho.

Lời giải.

Chọn B.
Mệnh đề này sai vì thiếu điều kiện ba điểm 
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Câu 14: Trong mặt phẳng 
[image: image767.wmf](

)

Oxy

, cho điểm 
[image: image768.wmf](

)

00

;

Ixy

. Gọi 
[image: image769.wmf](

)

;

Mxy

 là một điểm tùy ý và 
[image: image770.wmf](

)

;

Mxy

¢¢¢

 là ảnh của 
[image: image771.wmf]M

 qua phép đối xứng tâm 
[image: image772.wmf]I

. Khi đó biểu thức tọa độ của phép đối xứng tâm 
[image: image773.wmf]I

 là:

A. 
[image: image774.wmf]0

0

'2

'2

xxx

yyy

=-

ì

í

=-

î

.

B. 
[image: image775.wmf]0

0

'2

'2

xxx

yyy

=+

ì

í

=+

î

.

C. 
[image: image776.wmf]0

0

2'

2'

xxx

yyy

=+

ì

í

=+

î

.

D. 
[image: image777.wmf]0

0

'

'

xxx

yyy

=-

ì

í

=-

î

.

Lời giải.

Chọn A.
Vì 
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Câu 15: Trong mặt phẳng 
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Lời giải.
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Đường tròn 
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Vậy phương trình 
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Câu 16: Trong mặt phẳng 
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Lời giải.
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Đường tròn 
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Câu 17:  Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ 
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Câu 18: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ 
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Lời giải.
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Câu 19: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ 
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Câu 20: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ 
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Lời giải.

Chọn D.
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Vậy phương trình 
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Câu 21: Hình nào sau đây có tâm đối xứng:

A. Hình thang.
B. Hình tròn.
C. Parabol.
D. Tam giác bất kì.

Lời giải.

Chọn B.
Tâm đối xứng của đường tròn chính là tâm của đường tròn.

Câu 22: Hình nào sau đây có tâm đối xứng (một hình là một chữ cái in hoa):

A. 
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Lời giải.

Chọn C.
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Lời giải:
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Câu 23: Trong mặt phẳng 
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Lời giải

Ảnh là một đường thẳng song song với 
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 (vì tâm đối xứng 
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Câu 24: Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào đúng?


A. Qua phép đối xứng tâm không có điểm nào biến thành chính nó.


B. Qua phép đối xứng tâm có đúng một điểm biến thành chính nó.


C. Có phép đối xứng tâm có hai điểm biến thành chính nó.


D. Có phép đối xứng tâm có vô số điểm biến thành chính nó.

Lời giải

Chọn B, vì phép đối xứng tâm chỉ giữ bất biến tâm đối xứng.

Câu 25: Trong mặt phẳng 
[image: image903.wmf]Oxy

, cho đường thẳng 
[image: image904.wmf]d

 có phương trình 
[image: image905.wmf]40

xy

-+=

. Hỏi trong các đường thẳng sau đường thẳng nào có thể biến thành 
[image: image906.wmf]d

 qua một phép đối xứng tâm?


A. 
[image: image907.wmf]240

xy

+-=


B. 
[image: image908.wmf]10

xy

+-=

             C. 
[image: image909.wmf]2210

xy

-+=


D. 
[image: image910.wmf]2230

xy

+-=

 

Lời giải

Phép đối xứng tâm biến một đường thẳng thành đường thẳng song song hoặc trùng với đường thẳng ban đầu, nên ta chọn đáp án C vì chỉ có đường thẳng ở câu C mới song song với 
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Buổi 2
I. Phép quay:
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  3. Tia thaønh tia .

  4. Ñoaïn thaúng thaønh ñoaïn thaúng ba
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5. Tam giaùc thaønh tam giaùc baèng noù 

. (Tröïc taâmtröïc taâm , troïng taâm tr
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g noù . ( Taâm bieán thaønh taâm : II , 
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= R )

7. Goùc thaønh goùc baèng noù . 

II. PHÉP DỜI HÌNH VÀ HAI HÌNH BẰNG NHAU

1/ Phép dời hình.

Phép dời hình là phép biến hình không làm thay đổi khoảng cách giữa hai điểm bất kỳ, tức là với hai điểm bất kì 
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2/ Tính chất (của phép dời hình):

( ĐL: Phép dời hình biến ba điểm thẳng hàng thành ba điểm thẳng hàng, ba điểm không thẳng hàng thành ba điểm không thẳng hàng.

( HQ: Phép dời hình biến: 


+ Đường thẳng thành đường thẳng.


+ Tia thành tia.


+ Đoạn thẳng thành đoạn thẳng bằng nó.


+ Tam giác thành tam giác bằng nó. (Trực tâm 
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+ Đường tròn thành đường tròn bằng nó. (Tâm biến thành tâm: 
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+ Góc thành góc bằng nó.

3/ Hai hình bằng nhau.

KN: Hai hình được gọi là bằng nhau nếu có một phép dời hình biến hình này thành hình kia.
Bài tập vận dụng:

Phép quay:

Dạng bài tập và PP giải:

( TÌM ẢNH CỦA MỘT ĐIỂM 
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5. Phép dời hình và hai hình bằng nhau:

( XÉT 1 PHÉP BIẾN HÌNH XEM CÓ PHẢI PHÉP DỜI HÌNH. 
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Bài tập trắc nghiệm:

4. Phép quay
Nhận biết
Câu 1. Trong mặt phẳng Oxy, ảnh của điểm 
[image: image940.wmf](
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Câu 2. Trong mặt phẳng Oxy, qua phép quay 
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Câu 3. Trong mặt phẳng Oxy, ảnh của điểm 
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Câu 4. Trong mặt phẳng Oxy, qua phép quay 
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Câu 5.  Khẳng định nào sau đây đúng về phép đối xứng tâm:

A. Nếu 
[image: image964.wmf]OMOM
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 thì 
[image: image965.wmf]M
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 là ảnh của 
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B. Nếu 
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[image: image971.wmf]O
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C. Phép quay là phép đối xứng tâm.

D. Phép đối xứng tâm không phải là một phép quay.

Lời giải

Chọn B.

[image: image972.wmf]M
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 là ảnh của 
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Phép đối xứng tâm là một phép quay, nhưng phép quay chưa hẳn đã là phép đối xứng tâm.
Câu 6. Trong mặt phẳng 
[image: image976.wmf]Oxy

, cho điểm 
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Chọn D.
Dựa vào hình vẽ chọn đáp án D.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Chú ý: trong 4 đáp án chỉ có 1 đáp án điểm nằm trên trục 
[image: image986.wmf]Oy

 nên chọn đáp án D.

Câu 7. Cho tam giác đều tâm 
[image: image987.wmf]O

. Hỏi có bao nhiêu phép quay tâm 
[image: image988.wmf]O

 góc 
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, biến tam giác trên thành chính nó?

A. Một.
B. Hai.
C. Ba.
D. Bốn.

Lời giải

Chọn D.
Với điều kiện 
[image: image991.wmf]02
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Thông hiểu

Câu 8. Cho tam giác đều tâm 
[image: image998.wmf]O

. Hỏi có bao nhiêu phép quay tâm 
[image: image999.wmf]O

 góc 
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A. Một.
B. Hai.
C. Ba.
D. Bốn.

Lời giải

Chọn D.
Với điều kiện 
[image: image1002.wmf]02
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Chú ý: giống câu 77.

Câu 9. Cho hình chữ nhật có 
[image: image1009.wmf]O

 là tâm đối xứng. Hỏi có bao nhiêu phép quay tâm 
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A. Không có.
B. Hai.
C. Ba.
D. Bốn.
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Chọn C.
Với điều kiện 
[image: image1013.wmf]02
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Câu 10. Có bao nhiêu điểm biến thành chính nó qua phép quay tâm 
[image: image1019.wmf]O

 góc 
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 là số nguyên?

A. Không có.
B. Một.
C. Hai.
D. Vô số.
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Chọn B.
Với góc 
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[image: image1024.wmf]O
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Câu 11. Phép quay 
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Chọn B.
Theo định nghĩa.
Câu 12. Phép quay 
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(II): 
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(III): 
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 nằm trên cung chứa góc 
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Trong các câu trên câu đúng là:

A. Cả ba câu.
B. chỉ (I) và (II).
C. chỉ (I).
D. chỉ (I) và (III).

Lời giải

Chọn C.
(I) đúng theo định nghĩa có 
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[image: image1049.wmf]2,

2

kk

p

jp

¹+Î

¢

.

(III) chỉ đúng khi 
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Câu 13. Chọn câu sai trong các câu sau:

A. Qua phép quay 
[image: image1051.wmf]()
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B. Phép đối xứng tâm 
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 là phép quay tâm 
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C. Phép quay tâm 
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D. Phép đối xứng tâm 
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 là phép quay tâm 
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Chọn C.
Câu A đúng.

Phép quay tâm 
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Câu 14. Trong mặt phẳng 
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Vận dụng

Câu 15. Trong mặt phẳng 
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Dựa vào hình vẽ chọn đáp án C.
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Câu 16. Khẳng định nào sau đây đúng về phép quay?

A. Phép biến hình biến điểm 
[image: image1088.wmf]O
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C. Phép quay không phải là một phép dời hình.

D. Nếu 
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Chọn B.
Đáp án A thiếu 
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Đáp án C sai.

Đáp án D sai.
Câu 17. Cho tam giác đều 
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[image: image1102.wmf]A

 có thể biến điểm 
[image: image1103.wmf]B

 thành điểm 
[image: image1104.wmf]C

?

A. 
[image: image1105.wmf]30

j

=

o

.
B. 
[image: image1106.wmf]90

j

=

o

.
C. 
[image: image1107.wmf]120

j

=-

o

.
D. 
[image: image1108.wmf]150

j

=-

o

.

Lời giải

Chọn C.
Câu 18. Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ 
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Chọn D.
Câu 19. Phép quay Q(O; () biến điểm A thành M. Khi đó:

(I) O cách đều A và M.

(II) O thuộc đường tròn đường kính AM.

(III) O nằm trên cung chứa góc ( dựng trên đoạn AM.

Trong các câu trên câu đúng là:

A. Cả ba câu
B. (I) và (II)
C. (I)
D. (I) và (III) 

Câu 20. Chọn câu sai:

A. Qua phép quay Q(O; () điểm O biến thành chính nó.

B. Phép đối xứng tâm O là phép quay tâm O, góc quay –1800


C. Phép quay tâm O góc quay 900 và phép quay tâm O góc quay –900 là hai phép quay giống nhau.

D. Phép đối xứng tâm O là phép quay tâm O, góc quay 1800
Câu 21. Trong mặt phẳng Oxy cho điểm A(3;0). Tìm tọa độ ảnh A’ của điểm A qua phép quay 
[image: image1121.wmf])
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A. A’(0; –3);
B. A’(0; 3);
C. A’(–3; 0);
D. A’(2
[image: image1122.wmf]3

; 2
[image: image1123.wmf]3
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Câu 22. Trong mặt phẳng Oxy cho điểm A(3;0). Tìm tọa độ ảnh A’ của điểm A qua phép quay 
[image: image1124.wmf])
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A. A’(–3; 0);
B. A’(3; 0);
C. A’(0; –3);
D. A’(–2
[image: image1125.wmf]3

; 2
[image: image1126.wmf]3
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Câu 23. Khẳng định nào sau đây đúng về phép quay:

A. Phép biến hình biến điểm O thành điểm O và điểm M khác điểm O thành điểm M/ sao cho (OM; OM/) = 
[image: image1127.wmf]j

 được gọi là phép quay tâm O với góc quay 
[image: image1128.wmf]j

.

B. Nếu Đ(O; 900): M ( M/ (M( O) thì OM/ ( OM

C. Phép quay không phải là một phép dời hình

D. Nếu Đ(O; 900): M ( M/ thì OM/ > OM

Câu 24. Cho tam giác đều ABC hãy xác định góc quay của phép quay tâm A biến B thành điểm C:

A. 
[image: image1129.wmf]0
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B. 
[image: image1130.wmf]0
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C. 
[image: image1131.wmf]0
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D. 
[image: image1132.wmf]0
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 hoặc 
[image: image1133.wmf]0
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Câu 25. Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho điểm M(2; 0) và điểm N(0; 2). Phép quay tâm O biến điểm M thành điển N, khi đó góc quay của nó là:

A. 
[image: image1134.wmf]0
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B. 
[image: image1135.wmf]0
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hoặc 
[image: image1136.wmf]0
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C. 
[image: image1137.wmf]0
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D. 
[image: image1138.wmf]0
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 hoặc 
[image: image1139.wmf]0
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5. Phép dời hình và hình bằng nhau

Nhân biết

Câu 1: Trong mặt phẳng Oxy cho điểm M(2; 1). Hỏi phép dời hình có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép đối xứng tâm O và phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image1140.wmf]v

 = (2; 3) biến điểm M thành điểm nào trong các điểm sau?

A. (1; 3)
B. (2; 0)
C. (0; 2) 
D. (4; 4) 

Câu 2: Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C) có phương trình (x – 1)2 + (y + 2)2 = 4. Hỏi phép dời hình có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép đối xứng qua trục Oy và phép tịnh tiến theo vectơ

[image: image1141.wmf]v

 = (2; 3) biến (C) thành đường tròn nào trong các đường tròn có phương trình sau?

A. x2 + y2 = 4

B. (x – 2)2 + (y – 6)2 = 4


C. (x – 2)2 + (y – 3)2 = 4
D. (x – 1)2 + (y – 1)2 = 4

Câu 3: Trong mặt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình x + y – 2 = 0. Hỏi phép dời hình có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép đối xứng tâm O và phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image1142.wmf]v

 = (3; 2) biến đường thẳng d thành đường thẳng nào trong các đường thẳng sau?

A. 3x + 3y – 2 = 0
B. x – y + 2 = 0
C. x + y + 2 = 0
D. x + y – 3 = 0 

Câu 4: Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào đúng?

A. Thực hiện liên tiếp hai phép tịnh tiến sẽ được một phép tịnh tiến.

B. Thực hiện liên tiếp hai phép đối xứng trục sẽ được một phép đối xứng trụC.


C. Thực hiện liên tiếp phép đối xứng qua tâm và phép đối xứng trục sẽ được một phép đối xứng qua tâm.

D. Thực hiện liên tiếp phép quay và phép tịnh tiến sẽ được một phép tịnh tiến.

Câu 5: Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào đúng?

A. Có một phép tịnh tiến theo vectơ khác không biến mọi điểm thành chính nó.

B. Có một phép đối xứng trục biến mọi điểm thành chính nó.

C. Có một phép đối xứng tâm biến mọi điểm thành chính nó.

D. Có một phép quay biến mọi điểm thành chính nó.

Câu 6: Hãy tìm khẳng định sai:

A. Phép tịnh tiến là phép dời hình.
B. Phép đồng nhất là phép dời hình

C. Phép quay là phép dời hình 
D. Phép vị tự là phép dời hình

        Câu 7: Trong các phép biến hình sau, phép nào không phải là phép dời hình ?

   
A. Phép chiếu vuông góc lên một đường thẳng           B. Phép vị tự tâm I(1; 2) tỉ số –1
   


C. Phép đồng nhất        

 D. Phép đối xứng trục 

Câu 8: Cho hai đường thẳng d và d’ vuông góc với nhau. Hỏi hình tạo bởi hai đường thẳng d, d’ có bao nhiêu trục đối xứng: 

A.  1  
B. 2
    C.  4

D. Vô số 

Câu 9:  Cho hai đường thẳng d và d’ song song với nhau. Hỏi hình tạo bởi hai đường thẳng d, d’ có bao nhiêu trục đối xứng: 
A.  1  
B. 2
    C.  4

D. Vô số 
Câu 10: Trong mặt phẳng cho hai đường thẳng d  và d’ cắt nhau. Hỏi có bao nhiêu phép đối xứng trục biến đường thẳng d thành đường thẳng d’: 


A. 1  
B. 2

 C. 4


D. Vô số 

Câu 11:  Cho hai đường thẳng d và d’ song song với nhau. Hỏi có bao nhiêu phép vị tự biến đường thẳng d thành đường thẳng d’.


A. 1  
B. 2

C. 4


D.Vô số 
Câu 12: Trong mặt phẳng cho hai đường thẳng d  và d’ cắt nhau. Hỏi có bao nhiêu phép vị tự biến hình tạo bởi hai đường thẳng d  và d’ thành chính nó.


A. 1  
B. 2

C. 0


D. Vô số 

Câu 13: Trong mặt phẳng Oxy cho điểm M (
[image: image1143.wmf]-

3 ; 2 ). Ảnh của điểm M qua phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image1144.wmf]v

r

=(2; 
[image: image1145.wmf]-

1) là điểm có toạ độ :

  
A.    (5; 
[image: image1146.wmf]-

3 )
B.   (
[image: image1147.wmf]-

5; 3 )   
C.    (
[image: image1148.wmf]-

1; 1 )               D. (1; 
[image: image1149.wmf]-

1 )

Câu 14: Trong mặt phẳng Oxy cho điểm M’ (
[image: image1150.wmf]-

3 ; 2) là ảnh của điểm M qua phép quay tâm O góc 
[image: image1151.wmf]-

900 thì điểm M có toạ độ là:

  
A.    (2; 
[image: image1152.wmf]-

3 )            B.   (2; 3 )                
C.    (
[image: image1153.wmf]-

2; 
[image: image1154.wmf]-

3 )            D. (3; 
[image: image1155.wmf]-

2 )
Thông hiểu

Câu 15: Trong mặt phẳng Oxy cho hai điểm M (
[image: image1156.wmf]-

3 ; 2 ) và M’(3; 
[image: image1157.wmf]-

2). M’ là ảnh của điểm M qua phép biến hình nào sau đây:

  
A. Phép quay tâm O góc 
[image: image1158.wmf]-

900
B.   Phép quay tâm O góc 900
             


C. Phép đối xứng trục tung
                                       D.   Phép quay tâm O góc 
[image: image1159.wmf]-

1800 
Câu 16: Trong mặt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình 2x
[image: image1160.wmf]-

 y + 1 = 0. Để phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image1161.wmf]v

r

 biến đường thẳng d thành chính nó thì 
[image: image1162.wmf]v

r

 phải là vectơ nào trong các vectơ sau:

  
A. 
[image: image1163.wmf]v

r

 = (2; 1)                B. 
[image: image1164.wmf]v

r

 = (2; 
[image: image1165.wmf]-

1)       
C. 
[image: image1166.wmf]v

r

 = (1; 2)       
D. 
[image: image1167.wmf]v

r

 = (
[image: image1168.wmf]-

1; 2)

Câu 17:  Trong mặt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình: 3x – 2y – 1 = 0. Ảnh của đường thẳng d qua phép quay tâm O góc 1800 có phương trình :


A.  3x + 2y +1 = 0       

B. 
[image: image1169.wmf]-

3x + 2y 
[image: image1170.wmf]-

1 = 0
   


C.  3x + 2y –1 = 0  

D.  3x – 2y 
[image: image1171.wmf]-

1 = 0

Câu 18:Trong mặt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình : 3x – 2y + 1 = 0. Ảnh của đường thẳng d qua phép tịnh tiến theo véc tơ 
[image: image1172.wmf]v

r

 = (2; 
[image: image1173.wmf]-

1) có phương trình :

 
A.  3x + 2y + 1 = 0        

B.  
[image: image1174.wmf]-

3x + 2y 
[image: image1175.wmf]-

1 = 0
   


C.  3x + 2y – 1 = 0

D.  3x – 2y 
[image: image1176.wmf]-

1 = 0

Câu 19:Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C) có phương trình : x2 + y2 
[image: image1177.wmf]-

2x + 6y + 1 = 0. Ảnh của đường tròn (C) qua phép tịnh tiến theo véc tơ 
[image: image1178.wmf]v

r

 = (2; 
[image: image1179.wmf]-

1) có phương trình :

 
A.  x2 + y2 
[image: image1180.wmf]-

6x + 8y + 16 = 0
B.  x2 + y2 
[image: image1181.wmf]-

6x + 12y + 9 = 0
 


C.  x2 + y2 + 6x + 8y 
[image: image1182.wmf]-

16 = 0
D.  x2 + y2 
[image: image1183.wmf]-

2x + 6 y + 1 = 0

Vận dụng

Câu 20: Trong mặt phẳng Oxy cho 
 = (3;1) và đường thẳng d: 
2x – y = 0. Ảnh của đường thẳng d qua phép dời hình có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép quay  và phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image1188.wmf]u

r

 là đường thẳng d’ có phương trình:

A.  x + 2y – 5 = 0. 
B.  x + 2y + 5 = 0.

C. 2x + y – 7 = 0.
D.  2x + y + 7 = 0.

Câu 21:Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C) có phương trình : (x + 1)2 + (y 
[image: image1189.wmf]-

3)2  = 9. Ảnh của đường tròn (C) qua phép tịnh tiến theo véc tơ  
[image: image1190.wmf]v

r

= (2; 
[image: image1191.wmf]-

2)có phương trình :

 
A. (x 
[image: image1192.wmf]-

 1)2 + (y 
[image: image1193.wmf]-

 2)2  =  9
                                       B.  (x 
[image: image1194.wmf]-

 1)2 + (y 
[image: image1195.wmf]-

 1)2  =  9



C.  (x + 3)2 + (y 
[image: image1196.wmf]-

 5)2  =  9

D.  (x + 1)2 + (y + 1)2  =  9


Câu 22: Cho hình vuông ABCD ( như hình vẽ).

[image: image1457.emf]O




O

 
a) Phép biến hình nào sau đây biến tam giác DEI thành tam giác CFI

A.  Phép quay tâm H góc 90o 




B.  Phép quay tâm H góc 
[image: image1197.wmf]-

90o
C.  Phép tịnh tiến theo véc tơ 
[image: image1198.wmf]EI

uur

 



D.  Phép quay tâm I góc (ID,IC)

b) Phép quay tâm I góc 
[image: image1199.wmf]-

90o biến tam giác HIF thành tam giác nào sau đây: 

A.  ∆FIG                   B.  ∆EIH
C.  ∆IFC

D.  ∆IED

Câu 23:Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C) có phương trình : x2 + y2 
[image: image1200.wmf]-

4x + 2y 
[image: image1201.wmf]-

 4 = 0. Ảnh của đường tròn (C) qua phép quay tâm O góc 90o có phương trình :

 
A.  (x 
[image: image1202.wmf]-

 1)2 + (y 
[image: image1203.wmf]-

 2)2  =  9
B.  (x 
[image: image1204.wmf]-

 1)2 + (y 
[image: image1205.wmf]-

 2)2  =  3
 


C.  (x 
[image: image1206.wmf]-

 1)2 + (y 
[image: image1207.wmf]-

 1)2  =  9

D.  (x + 3)2 + (y 
[image: image1208.wmf]-

 5)2  =  9

Câu 24: Trong mặt phẳng Oxy, cho đường thẳng d: x –2y + 4 = 0. Để phép tịnh tiến theo 
[image: image1209.wmf]v

 biến d thành chính nó thì 
[image: image1210.wmf]v

 phải là vectơ nào trong các vectơ sau : 
A. 
[image: image1211.wmf])
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B. 
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C. 
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D. 
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2

;

1

(

v

-

=


Câu 25:Trong  mặt  phẳng  Oxy cho [image: image1216.png]


 và điểm M( 2;1) ảnh của điểm M qua phép tịnh tiến theo vectơ [image: image1218.png]=l



 là điểm có tọa độ nào trong các tọa độ sau
A.(0 ; 3)  
      

B.(3;0)                
C.(1 ; 2)                           D.(2;1)
Buổi 3
I Phép vị tự:

[image: image1219.wmf](
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a) ÑN : Cho ñieåm I coá ñinh vaø moät so

á k0. Pheùp vò töï  taâm I tæ soá k .

k

  Kí hieäu : V hoaëc V, laø pheùp bieán 

hình bieán moâi ñieåm M thaønh ñieåm M s

ao cho IMkIM.

I

I,k
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b) Bieåu thöùc toïa ñoä : Cho I(x;y) vaø

 pheùp v

ò töï V .
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c) Tính chaát: 

1. MV(M), NV(N) thì MN= kMN , MN= |k|.MN

I,kI,k

2. Bieán ba ñieåm thaúng haøng thaønh ba

 ñieåm thaúng haøng vaø baûo toaøn thöù 

töï cuûa caùc ñieåm töông öùng .

3. Bieán

 moät ñöôøng thaúng thaønh moät ñöôøng t

haúng song song hoaëc truøng vôùi ñöôøng

 thaúng ñaõ cho .



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1222.wmf] 

4. Bieán moät tia thaønh tia .

5. Bieán ñoaïn thaúng thaønh ñoaïn thaún

g maø ñoä daøi ñöôïc nhaân leân |k| .

6. Bieántam giaùc thaønh tam giaùc ñoàng

 daïng vôùi noù .

7. Ñöôøng troøn coù baùn kính R tha

¢

ønh ñöôøng troøn coù baùn kính R= |k|.R 

.

8. Bieán goùc thaønh goùc baèng noù .


II. Phép đồng dạng:

	
[image: image1223.wmf]¢¢¢¢

a) ÑN : Pheùp bieán hình F goïi laø pheù

p ñoàng daïng tæ soá k (k > 0) neáu vôùi

 hai ñieåm baát kì M , N 

vaø aûnh M, N laø aûnh cuûa chuùng , ta 

coù MN= k.MN.

b) ÑL : Moïi pheùp ñoàng daïng F tæ so

á k (k> 0) ñeàu laø hôïp thaønh cuûa moä

t pheùp vò töï tæ soá k 

vaø moät pheùp dôøi hình D.

c) Heä quaû(Tính chaát ) Pheùp ñoàng daï

ng :

1. Bieán 3 ñieåm thaúng haøng thaønh 3 ñ

ieåm thaúng haøng (vaø ba

ûo toaøn thöù töï ) .

2. Bieán ñöôøng thaúng thaønh ñöôøng tha

úng .

3. Bieán tia thaønh tia .

4. Bieán ñoaïn thaúng thaønh ñoaïn thaún

g maø ñoä daøi ñöôïc nhaân leân k ( k la

ø tæ soá ñoàng daïng ) .

5. Bi

¢

 

eántam giaùc thaønh tam giaùc ñoàng daïn

g vôùi noù ( tæ soá k).

6. Bieán ñöôøng troøn coù baùn kính R th

aønh ñöôøng troøn coù baùn kính R= k.R .

7. Bieán goùc thaønh goùc baèng noù .

d) Hai hình ñoàng 

Û$¾¾®

daïng :

 ÑN : Hai hình goïi laø ñoàng daïng vôùi

 nhau neáu coù pheùp ñoàng daïng bieán h

ình naøy thaønh hình kia .

F

     H ñoàng daïng G  F ñoàng daïng : HG

I


e) Các phép đồng dạng gồm: Nhóm phép dời hình (Phép đồng nhất, phép tịnh tiến, phép đối xứng trục, phép đối xứng tâm, phép quay) và Phép vị tự.

Lưu ý: Kết quả của việc thực hiện liên tiếp các phép đồng dạng, cho ta một phép đồng dạng.


Bài tập tự luận:

Phép vị tự:

Dạng bài tập và PP giải:

( TÌM ẢNH CỦA MỘT ĐIỂM – MỘT ĐƯỜNG QUA PHÉP VỊ TỰ
PP: Sử dụng định nghĩa:

* Sử dụng đẳng thức véc tơ của phép vị tự và tính chất bằng nhau của hai véc tơ , ta sẽ tìm được kết quả .

Ví dụ 1. Trong mặt phẳng tọa độ Oxy , cho đường tròn (O) : 
[image: image1224.wmf](
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. Tìm phương trình đường tròn (O’) là ảnh của (O) qua phép vị tự tâm O tỉ số k=2 .

Giải

Tâm I của (O) có tọa độ I(1;1) bán kính R=2 . Nếu (O’) có tâm là J và bán kính R’ là ảnh của (O) qua phép vị tự tâm O ta có đẳng thức véc tơ : 


[image: image1225.wmf](
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. R’=2R=2.2=4.

Vậy (O’) :  
[image: image1226.wmf](
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Ví dụ 2. ( Bài 1.23-BTHH11-CB-tr33)

Trong mặt phẳng tọa độ Oxy , cho đường thẳng d : 2x+y-4=0.

a/ Viết phương trình của đường thẳng d’ là ảnh của d qua phép vị tự tâm O tỉ số k=3.

b/ Viết phương trình đường thẳng d’’ là ảnh của d qua phép vị tự tâm I(-1;2) tỉ số k=-2

Giải

a/Gọi M(x;y) là một điểm bất kỳ thuộc d và M’(x’;y’) là ảnh của M qua phép vị tự tâm O tỉ số k=3 . Nếu M chạy trên d thì M’ chạy trên đường thảng d’ .

Theo tính chất của phép vị tự : 
[image: image1227.wmf]'
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Thay (x;y) vào d: 
[image: image1228.wmf]''
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. Vậy d’: 2x+y-12=0 .

b/ Tương tự như trên ta có : 
[image: image1229.wmf](
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Thay vào d : 
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. Do đó d’’: 2x+y+2=0 .

Ví dụ 3. ( Bài 1.24-tr33-BTHH11).

Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho đường tròn (C ): 
[image: image1231.wmf](
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. Hãy viết phương trình đường tròn (C’) là ảnh của đường tròn (C ) qua phép vị tự tâm I(1;2) tỉ số k=-2.

Giải

Gọi O(3;-1) là tâm của (C ) có bán kính R=3. Đường tròn (C’) có tâm J(x;y) bán kính R’ là ảnh của (C ) qua phép vị tự tâm I tỉ số k=-2 . Theo tính chất của phép vị tự ta có : 
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. R’=2R=2.3=6 .

Vậy (C’) : 
[image: image1233.wmf](
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 ( TÌM ẢNH CỦA MỘT HÌNH QUA MỘT PHÉP VỊ TỰ
Phương pháp: 

Sử dụng định nghĩa và các tính chất của phép vị tự . Từ định nghĩa nếu tâm vị tự là I(a;b) , điểm M(x;y); điểm M’(x’;y’) là ảnh của M của phép vị tự tâm I tỉ số k, thì ta có : 
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Chính là biểu thức tọa độ của phép vị tự tâm I tỉ số vị tự là k .

Vận dụng: 

Ví dụ 1. Trong mặt phẳng tọa độ cho đường thẳng d: 3x+2y-6=0 . Hãy viết phương trình của đường thẳng d’ là ảnh của đường thẳng d qua phép vị tự tâm I(1;2) tỉ số vị tự k=-2 ?

Giải

Gọi M(x;y) thuộc d ,M’(x’;y’) là một điểm bát kỳ thuộc d’ thì theo biểu thức tọa độ của phép vị tự ta có : 
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Thay vào phương trình của đường thẳng d: 
[image: image1236.wmf]'3'6

32203x'2'90

22

xy

y

--

æöæö

+-=Û+-=

ç÷ç÷

--

èøèø


Do vậy d’: 3x+2y-9=0 . 

Ví dụ 2 .( Bài 1.23-tr33-BTHH11CB)

Trong mặt phẳng Oxy cho đường thẳng d: 2x+y-4=0

a/ Hãy viết phương trình đường thẳng d’ là ảnh của đường thẳng d qua phép vị tự tâm O tỉ số vị tự k=3 .

b/ Hãy viết phương trình đường thẳng d’’ là ảnh của d qua phép vị tự tâm I (-1;2) tỉ số vị tự k=-2 

Giải

a/ Từ công thức tọa độ : 
[image: image1237.wmf](
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Do đó đường thẳng d’: 2x+y-12=0 .

b/ Tương tự : 
[image: image1238.wmf](
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Do đó đường thẳng d’’: 2x+y+8=0 .

Ví dụ 3. ( Bài 1.24-tr33-BTHH11-CB)

Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C ): 
[image: image1239.wmf](
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. Hãy viết phương trình đường tròn (C’) là ảnh của đường tròn (C ) qua phép vị tự tâm I(1;2) tỉ số k=-2 .

Giải

Đường tròn (C ) có tâm O(3;-1) bán kính R=3. Gọi O’ (x’;y’) là tâm của (C’) ,R’ là bán kính của (C’) . Ta có tọa độ của O’ thỏa mãn biểu thực tọa độ của phép vị tự :
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[image: image1241.wmf](

)

(

)

22

'3'636

xy

Û++-=

. Vậy (C’) : 
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)

(

)

22

3636

xy

Û++-=


Bài tập trắc nghiệm:
1 Phép vị tự

Nhận biết

Câu 1: Trong măt phẳng Oxy cho điểm M(–2; 4). Phép vị tự tâm O tỉ số k = –2 biến điểm M thành điểm nào trong các điểm sau?

A. (–3; 4)
B. (–4; –8)
C. (4; –8) 
D. (4; 8) 

Câu 2: Trong măt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình 2x + y – 3 = 0. Phép vị tự tâm O tỉ số  k = 2 biến d thành đường thẳng nào trong các đường thẳng có phương trình sau?

A. 2x + y + 3 = 0
B. 2x + y – 6 = 0   C. 4x – 2y – 3 = 0    D. 4x + 2y – 5 = 0 

Câu 3: Trong măt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình x + y – 2 = 0. Phép vị tự tâm O tỉ số k = – 2 biến d thành đường thẳng nào trong các đường thẳng có phương trình sau ?

A. 2x + 2y = 0
B. 2x + 2y – 4 = 0
C. x + y + 4 = 0
D. x + y – 4 = 0

Câu 4: Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C) có phương trình

 (x – 1)2 + (y – 2)2 = 4. Phép vị tự tâm O tỉ số k = – 2 biến (C) thành đường tròn nào trong các đường tròn có phương trình sau ?

A. (x – 2)2 + (y – 4)2 = 16
B. (x – 4)2 + (y – 2)2 = 4





C. (x – 4)2 + (y – 2)2 = 16
D. (x + 2)2 + (y + 4)2 = 16

Câu 5: Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C) có phương trình (x – 1)2 + (y – 1)2 = 4. Phép vị tự tâm O tỉ số k =  2 biến (C) thành đường tròn nào trong các đường tròn có phương trình sau ?

A. (x –1)2 + (y – 1)2 = 8
B. (x – 2)2 + (y – 2)2 = 8





C. (x – 2)2 + (y – 2)2 = 16
D. (x + 2)2 + (y + 2)2 = 16

Câu 6: Phép vị tự tâm O tỉ số k (k ( 0) biến mỗi điểm M thành điểm M’ sao cho :

A. 
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B. 
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D. 
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Câu 7: Chọn câu đúng:

A. Qua phép vị tự có tỉ số k ( 1, đường thẳng đi qua tâm vị tự sẽ biến thành chính nó.


B. Qua phép vị tự có tỉ số k ( 0, đường tròn đi qua tâm vị tự sẽ biến thành chính nó.


C. Qua phép vị tự có tỉ số k ( 1, không có đường tròn nào biến thành chính nó.

D. Qua phép vị tự V(O, 1) đường tròn tâm O sẽ biến thành chính nó.

Thông hiểu
Câu 8: Nếu phép vị tự tỉ số k biến hai điểm M, N lần lượt thành hai điểm M’và N’ thì:

A. 
[image: image1247.wmf]MN

k

N

M

=

'

'

và M’N’ = –kMN
B. 
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C. 
[image: image1249.wmf]MN
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và M’N’ = kMN
D. 
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và M’N’ = 
[image: image1251.wmf]2
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Câu 9: Xét các phép biến hình sau:

(I) Phép đối xứng tâm.


(II) Phép đối xứng trục

(III) Phép đồng nhất.


(IV). Phép tịnh tiến theo vectơ khác 
[image: image1252.wmf]0


Trong các phép biến hình trên:

A. Chỉ có (I) là phép vị tự.
B. Chỉ có (I) và (II) là phép vị tự.


C. Chỉ có (I) và (III) là phép vị tự. 
D. Tất cả đều là những phép vị tự.

Câu 10: Hãy tìm khẳng định sai :

A. Nếu một phép vị tự có hai điểm bất động thì mọi điểm của nó đều bất động.

B. Nếu một phép vị tự có hai điểm bất động thì nó là một phép đồng nhất.

C. Nếu một phép vị tự có một điểm bất động khác với tâm vị tự của nó thì phép vị tự đó có tỉ số k = 1.

D. Nếu một phép vị tự có hai điểm bất động thì chưa thể kết luận được rằng mọi điểm của nó đều bất động.

Câu 11: Cho tam giác ABC với trọng tâm G. Gọi A’, B’, C’ lần lượt là trung điểm của các cạnh BC, AC, AB của tam giác ABC. Khi đó phép vị tự nào biến tam giác A’B’C’ thành tam giác ABC ?

A. Phép vị tự tâm G, tỉ số 2.
B. Phép vị tự tâm G, tỉ số –2.

C. Phép vị tự tâm G, tỉ số –3.
D. Phép vị tự tâm G, tỉ số 3.

Câu 12: Cho phép vị tự tâm O tỉ số k và đường tròn tâm O bán kính R. Để đường tròn (O) biến thành chính đường tròn (O), tất cả các số k phải chọn là :

A. 1
B. R
C. 1 và –1
D. –R 

Câu 13: Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào sai?

A. Có một phép vị tự biến thành chính nó.


B. Có vô số phép vị tự biến mọi điểm thành chính nó


C. Thực hiện liên tiếp hai phép vị tự sẽ được một phép vị tự.

D. Thực hiện liên tiếp hai phép vị tự tâm I sẽ được một phép vị tự tâm I.

Câu 14: Cho hình thang ABCD, với 
[image: image1253.wmf]AB
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. Gọi I là giao điểm của hai đường chéo AC và BD. Gọi V là phép vị tự biến 
[image: image1254.wmf]AB

 thành
[image: image1255.wmf]CD

. Trong các mệnh đề sau đây mệnh đề nào đúng:

A. V là phép vị tự tâm I tỉ số k =
[image: image1256.wmf]2
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B. V là phép vị tự tâm I tỉ số k =
[image: image1257.wmf]2

1




C. V là phép vị tự tâm I tỉ số k = –2
D. V là phép vị tự tâm I tỉ số k = 2

Vận dụng
Câu 15: Cho tam giác ABC, với G là trọng tâm tam giác, D là trung điểm của BC. Gọi V là phép vị tự tâm G biến điển A thành điểm D. Khi đó V có tỉ số k là:

A. k = 
[image: image1258.wmf]2
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B. k = –
[image: image1259.wmf]2
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C. k = 
[image: image1260.wmf]1
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D. k = 
[image: image1261.wmf]1
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Câu 16: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy. Cho phép vị tự tâm I(2; 3) tỉ số k = –2 biến điểm 

M(–7;2) thành M/ có tọa độ là: 

A. (–10; 2)
B. (20; 5) 
C. (18; 2) 
D. (–10; 5) 

Câu 17: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy. Cho hai điểm M(4; 6) và M/(–3; 5). Phép vị tự tâm I tỉ số k =  
[image: image1262.wmf]2

1

 biến điểm M thành M/. Khi đó tọa độ điểm I là:

A. I(–4; 10)
B. I(11; 1) 
C. I(1; 11) 
D. I(–10; 4)

Câu 18: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy. Cho hai điểm A(1;2), B(–3; 4) và I(1; 1). Phép vị tự tâm I tỉ số k =  –
[image: image1263.wmf]3
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 biến điểm A thành A/, biến điểm B thành B/. Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào đúng: 

A. 
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Câu 19: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy. Cho ba điểm I(–2; –1), M(1; 5) và M/(–1; 1). Giả sử V phép vị tự tâm I tỉ số k  biến điểm M thành M/. Khi đó giá trị của k là:

A. 
[image: image1269.wmf]3
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B. 
[image: image1270.wmf]4
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C. 3
D. 4

Câu 20: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy. Cho đường thẳng (: x + 2y – 1 = 0 và điểm I(1;0). Phép vị tự tâm I tỉ số k tùy ý biến đường thẳng ( thành (/ có phương trình là:

A. x – 2y + 3 = 0
B. x + 2y +1 = 0  
C. 2x – y + 1 = 0
D. x + 2y -1 = 0

Câu 21: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy. Cho hai đường thẳng (1 và(2  lần lượt có phương trình : x – 2y +1 = 0 và x – 2y +4 = 0,  điểm I(2 ; 1). Phép vị tự tâm I tỉ số k biến đường thẳng (1 thành (2 khi đó giá trị của k  là :

A. 1
B. 2
C. 3
D. 4

Câu 22: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy. Cho đường tròn (C) có phương trình:(x–1)2 +(y–5)2 = 4 và điểm I(2; –3). Gọi (C/) là ảnh của (C) qua phép vị tự V tâm I tỉ số k = –2. khi đó (C/) có phương trình là:

A. (x–4)2 +(y+19)2 = 16   
B. (x–6)2 +(y+9)2 = 16

C. (x+4)2 +(y–19)2 = 16
                                              D. (x+6)2 +(y+9)2 = 16

Câu 23: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy. Cho hai đường tròn (C) và (C/), trong đó (C/) có phương trình :(x+2)2 +(y+1)2 = 9. Gọi V là phép vị tự tâm I(1 ; 0) tỉ số k = 3 biến đường tròn (C) thành (C/). Khi đó phương trình của (C) là: 

A. 
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C. 
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D. x2 + y2 = 1 

Câu 24: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy cho A(1; 2), B(–3; 1). Phép vị tự tâm I(2; –1) tỉ số k=2 biến điểm A thành A/, phép đối xứng tâm B biến A/ thành B/. tọa độ điểm B/ là:

A. (0; 5)
B. (5; 0) 
C. (–6; –3) 
D. (–3; –6)
    Câu 25:  Trong mặt phẳng Oxy cho hai điểm M (
[image: image1274.wmf]-

3 ; 2 ) và M’(3; 
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2). M’ là ảnh của điểm M qua phép biến hình nào sau đây:

  
A. Phép tịnh tiến theo véc tơ  
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r

 = (1; 1) 
B.  Phép quay tâm O góc 
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C. Phép vị tự tâm O tỉ số 
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D.  Phép vị tự tâm I
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2 Phép đồng dạng

 Câu 1:  Trong mp Oxy, cho đường tròn (C)
[image: image1281.wmf]22
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. Hỏi phép đồng dạng có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép vị tự  tâm O, tỉ số k = 1/2 và phép quay tâm O góc 90o biến  (C) thành đường tròn nào sau đây:
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D. 
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Câu 2: Cho M(2;4). Thực hiện liên tiếp phép vị tự tâm O tỉ số 
[image: image1286.wmf]1
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 và phép đối xứng qua trục Oy sẽ biến M thành điểm nào?

                 A. (1;2)                                                   B. (-2;4)

     C. (-1;2)                                                 D. (1;-2)

Câu 3: Ảnh của điểm P( -1 , 3) qua phép đồng dạng cĩ được bằng  cách thực hiện liên tiếp phép  quay tâm O(0, 0)  gĩc quay  1800   và phép vị tự tâm O(0,0) tỉ số  2 là.

A. M( 2, -6)
B. N( -2, 6)
C. E( 6, 2)
D. F( -6, -2).

Câu 4: Cho đường tron (C) co phương trình (x− 1)2  +(y+2)2  =4. qua phép đồng dạng của phép đối xứng trụcOy và phép tịnh tiến theo v (2;1) biến (C) thành đường trịn nào?
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Câu 5: Cho đường thẳng d có phương trình x+y− 2 =0. qua phép đồng dạng của phép đối xứng tâm O(0;0) và phép tịnh tiến theo  
[image: image1292.wmf](
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r

 biến d thành đường thẳng nào?

A. x+y− 4 =0       B. 3x+3y− 2=0      C. x+y+2 =0
       D. x+y− 3=0
Câu 6: Trong măt phẳng Oxy cho điểm M(2; 4). Phép đồng dạng có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép vị tự tâm O tỉ số k = 
[image: image1293.wmf]2

1

 và phép đối xứng qua trục Oy sẽ biến M thành điểm nào trong các điểm sau?

A. (1; 2)
B. (–2; 4)
C. (–1; 2) 
D. (1; –2) 

Nhân biết
Câu 7: Trong măt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình 2x – y = 0. Phép đồng dạng có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép vị tự tâm O tỉ số k = –2 và phép đối xứng qua trục Oy sẽ biến d thành đường thẳng nào trong các đường thẳng sau?

A. 2x – y = 0
B. 2x + y = 0     C. 4x – y = 0      D. 2x + y – 2 = 0 

Câu 8: Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C) có phương trình (x – 2)2 + (y – 2)2 = 4. Phép đồng dạng có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép vị tự tâm O tỉ số k = 
[image: image1294.wmf]2

1

 và phép quay tâm O góc 900 sẽ biến (C) thành đường tròn nào trong các đường tròn sau?

A. (x – 2)2 + (y – 2)2 = 1
B. (x – 1)2 + (y – 1)2 = 1

C. (x + 2)2 + (y – 1)2 = 1
D. (x + 1)2 + (y – 1)2 = 1 

Câu 9: Mọi phép dời hình cũng là phép đồng dạng tỉ số

A. k = 1
B. k = –1
C. k = 0 
D. k = 3 

Câu 10: Các phép biến hình biến đường thẳng thành đường thẳng song song hoặc trùng với nó có thể kể ra là:

A. Phép vị tự.

B. Phép đồng dạng, phép vị tự.


C. Phép đồng dạng, phép dời hình, phép vị tự. 
D. Phép dời dình, phép vị tự.

Câu 11: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy cho A(1; 2), B(–3; 1). Phép vị tự tâm I(2; –1) tỉ số k=2 biến điểm A thành A/, phép đối xứng tâm B biến A/ thành B/. tọa độ điểm B/ là:

A. (0; 5)
B. (5; 0) 
C. (–6; –3) 
D. (–3; –6)

Câu 12: Trong các mệnh đề sau đây mệnh đề nào sai?

A. Phép dời là phép đồng dạng tỉ số k = 1


B. Phép đồng dạng biến đường thẳng thành đường thẳng song song hoặc trùng với nó. 

C. Phép vị tự tỉ số k là phép đồng dạng tỉ số 
[image: image1295.wmf]k


D. Phép đồng dạng bảo toàn độ lớn góC.

Câu 13: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy cho A(–2; –3), B(4; 1). phép đồng dạng tỉ số k = 
[image: image1296.wmf]2
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biến điểm A thành A/, biến điểm B thành B/. Khi đó độ dài A/B/ là:

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image1300.wmf]50


Câu 14: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy cho đường thẳng d: x – 2y + 1 = 0, Phép vị tự tâm 

I(0; 1) tỉ số k= –2 biến đường thẳng d thành đường thẳng d/. phép đối xứng trục Ox biến đường thẳng d/  thành đường thẳng d1. Khi đó phép đồng dạng biến đường thẳng d thành d1 có phương trình là:

A. 2x – y + 4 = 0
B. 2x + y + 4 = 0    C. 2x – 2y + 4 = 0   D. 2x + 2y + 4 = 0

Câu 15: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho đường tròn (C) tâm I(3; 2), bán kính R = 2. Gọi (C/) là ảnh của (C) qua phép đồng dạng tỉ số k = 3. khi đó trong các mệnh đề sau mệnh đề nào sai:

A. (C/) có phương trình (x – 3)2 + (y – 2)2 = 36


B. (C/) có phương trình x2+ y2 – 2y – 35= 0

C. (C/) có phương trình x2+ y2 + 2x  – 36= 0

D. (C/) có bán kính bằng 6.

Thông hiểu
Câu 16: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho 2 đường tròn (C) và (C/) có phương trình : 

x2+ y2 – 4y – 5= 0 và x2+ y2 – 2x + 2y – 14= 0. Gọi (C/) là ảnh của (C) qua phép đồng dạng tỉ số k, khi đó giá trị k là:

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 17: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho hai Elip (E1) và (E2) lần lượt có phương trình là: 
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 và 
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. Khi đó (E2) là ảnh của (E1) qua phép đồng dạng tỉ số k bằng:

A. 
[image: image1307.wmf]9

5


B. 
[image: image1308.wmf]5

9


C. 
[image: image1309.wmf]1

-

=

k


D. k = 1

Câu 18: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho phép đồng dạng biến đường thẳng d: x+y–1=0 thành đường thẳng d/: 2008x + 2007y + 2006 = 0 là phép đồng dạng tỉ số k bằng:

A. 
[image: image1310.wmf]2007
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 19: Trong các mệnh đề sau đây mệnh đề nào sai?

A. Phép dời là phép đồng dạng tỉ số k = 1


B. Phép đồng dạng biến đường thẳng thành đường thẳng song song hoặc trùng với nó. 

C. Phép vị tự tỉ số k là phép đồng dạng tỉ số 
[image: image1314.wmf]k


D. Phép đồng dạng bảo toàn độ lớn góC.
Câu 20: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy cho A(–2; –3), B(4; 1). phép đồng dạng tỉ số k = 
[image: image1315.wmf]2
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biến điểm A thành A/, biến điểm B thành B/. Khi đó độ dài A/B/ là:

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 21: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy cho đường thẳng d: x – 2y + 1 = 0, Phép vị tự tâm 

I(0; 1) tỉ số k= –2 biến đường thẳng d thành đường thẳng d/. phép đối xứng trục Ox biến đường thẳng d/  thành đường thẳng d1. Khi đó phép đồng dạng biến đường thẳng d thành d1 có phương trình là:

A. 2x – y + 4 = 0     B. 2x + y + 4 = 0     C. 2x – 2y + 4 = 0    D. 2x + 2y + 4 = 0

Câu 22: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho đường tròn (C) tâm I(3; 2), bán kính R = 2. Gọi (C/) là ảnh của (C) qua phép đồng dạng tỉ số k = 3. khi đó trong các mệnh đề sau mệnh đề nào sai:

A. (C/) có phương trình (x – 3)2 + (y – 2)2 = 36

B. (C/) có phương trình x2+ y2 – 2y – 35= 0

C. (C/) có phương trình x2+ y2 + 2x  – 36= 0

D. (C/) có bán kính bằng 6.

Vận dụng ( câu 23-25 và 1-5)

Câu 23: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho 2 đường tròn (C) và (C/) có phương trình : 

x2+ y2 – 4y – 5= 0 và x2+ y2 – 2x + 2y – 14= 0. Gọi (C/) là ảnh của (C) qua phép đồng dạng tỉ số k, khi đó giá trị k là:

A. 
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C. 
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Câu24: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho hai Elip (E1) và (E2) lần lượt có phương trình là: 
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 và 
[image: image1325.wmf]1

5

9

2

2

=

+

y

x

. Khi đó (E2) là ảnh của (E1) qua phép đồng dạng tỉ số k bằng:

A. 
[image: image1326.wmf]9
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B. 
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D. k = 1

Câu 25: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho phép đồng dạng biến đường thẳng d: x+y–1=0 thành đường thẳng d/: 2008x + 2007y + 2006 = 0 là phép đồng dạng tỉ số k bằng:

A. 
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IV. Đề bài:

Câu 1: Trong mặt phẳng 
[image: image1333.wmf]Oxy

cho điểm 
[image: image1334.wmf](

)

2;5

A

 . Phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image1335.wmf](

)

1;2

v

=

r

 biến 
[image: image1336.wmf]A

 thành điểm có tọa độ là:

A. 
[image: image1337.wmf](

)

3;1

 .
B. 
[image: image1338.wmf](

)

1;6

 .
C. 
[image: image1339.wmf](

)

3;7

. 
D. 
[image: image1340.wmf](

)

4;7

 .
Câu 2: Trong mặt phẳng 
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Câu 3: Trong mặt phẳng
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Câu 4: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ 
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Câu 5: Hình vuông có mấy trục đối xứng?

A. 1


B. 2


C. 4                            D. vô số
Câu 6: Trong mặt phẳng 
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Câu 7: Trong mặt phẳng 
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Câu 8: Cho hai điểm 
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Câu 9: Trong mặt phẳng 
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Câu 10: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ 
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Câu 11 : Trong mặt phẳng Oxy, ảnh của điểm 
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Câu 12 : Trong mặt phẳng Oxy, qua phép quay 
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Câu 13: Chọn câu sai trong các câu sau:

A. Qua phép quay 
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 biến thành chính nó.

B. Phép đối xứng tâm 
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 là phép quay tâm 
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C. Phép quay tâm 
[image: image1427.wmf]O

 góc quay 
[image: image1428.wmf]90

o

 và phép quay tâm 
[image: image1429.wmf]O

 góc quay 
[image: image1430.wmf]90

-

o

 là hai phép quay giống nhau.

D. Phép đối xứng tâm 
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Câu 14: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho điểm M(2; 0) và điểm N(0; 2). Phép quay tâm O biến điểm M thành điển N, khi đó góc quay của nó là:
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Câu 15: Trong mặt phẳng Oxy cho điểm M(2; 1). Hỏi phép dời hình có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép đối xứng tâm O và phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image1440.wmf]v

 = (2; 3) biến điểm M thành điểm nào trong các điểm sau?

A. (1; 3)
B. (2; 0)
C. (0; 2) 
D. (4; 4) 

Câu 16 : Trong mặt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình x + y – 2 = 0. Hỏi phép dời hình có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép đối xứng tâm O và phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image1441.wmf]v

 = (3; 2) biến đường thẳng d thành đường thẳng nào trong các đường thẳng sau?

A. 3x + 3y – 2 = 0
B. x – y + 2 = 0
C. x + y + 2 = 0
D. x + y – 3 = 0 


Câu 17: Trong các phép biến hình sau, phép nào không phải là phép dời hình ?

   
A. Phép chiếu vuông góc lên một đường thẳng           B. Phép vị tự tâm I(1; 2) tỉ số –1
   


C. Phép đồng nhất        

 D. Phép đối xứng trục 


Câu 18: Trong mặt phẳng Oxy cho 
 = (3;1) và đường thẳng d: 
2x – y = 0. Ảnh của đường thẳng d qua phép dời hình có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép quay  và phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image1446.wmf]u

r

 là đường thẳng d’ có phương trình:


A.  x + 2y – 5 = 0. 
B.  x + 2y + 5 = 0.


C. 2x + y – 7 = 0.
D.  2x + y + 7 = 0.

Câu 19: Trong măt phẳng Oxy cho điểm M(–2; 4). Phép vị tự tâm O tỉ số k = –2 biến điểm M thành điểm nào trong các điểm sau?

A. (–3; 4)
B. (–4; –8)
C. (4; –8) 
D. (4; 8) 
Câu 20: Trong măt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình 2x + y – 3 = 0. Phép vị tự tâm O tỉ số  k = 2 biến d thành đường thẳng nào trong các đường thẳng có phương trình sau?

A. 2x + y + 3 = 0
B. 2x + y – 6 = 0   C. 4x – 2y – 3 = 0    D. 4x + 2y – 5 = 0 

Câu 21 : Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C) có phương trình (x – 1)2 + (y – 1)2 = 4. Phép vị tự tâm O tỉ số k =  2 biến (C) thành đường tròn nào trong các đường tròn có phương trình sau?

A. (x –1)2 + (y – 1)2 = 8

B. (x – 2)2 + (y – 2)2 = 8




C. (x – 2)2 + (y – 2)2 = 16
D. (x + 2)2 + (y + 2)2 = 16
Câu 22: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy. Cho hai điểm M(4; 6) và M/(–3; 5). Phép vị tự tâm I tỉ số k =  
[image: image1447.wmf]2

1

 biến điểm M thành M/. Khi đó tọa độ điểm I là:

A. I(–4; 10)
B. I(11; 1) 
C. I(1; 11) 
D. I(–10; 4)

Câu 23: Trong mp Oxy, cho đường tròn (C)
[image: image1448.wmf]22
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. Hỏi phép đồng dạng có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép vị tự  tâm O, tỉ số k = 1/2 và phép quay tâm O góc 90o biến  (C) thành đường tròn nào sau đây:
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Câu 24: Trong măt phẳng Oxy cho đường thẳng d có phương trình 2x – y = 0. Phép đồng dạng có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép vị tự tâm O tỉ số k = –2 và phép đối xứng qua trục Oy sẽ biến d thành đường thẳng nào trong các đường thẳng sau?

A. 2x – y = 0
B. 2x + y = 0     C. 4x – y = 0      D. 2x + y – 2 = 0 

Câu 25: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy cho đường thẳng d: x – 2y + 1 = 0, Phép vị tự tâm 

I(0; 1) tỉ số k= –2 biến đường thẳng d thành đường thẳng d/. phép đối xứng trục Ox biến đường thẳng d/  thành đường thẳng d1. Khi đó phép đồng dạng biến đường thẳng d thành d1 có phương trình là:

A. 2x – y + 4 = 0     B. 2x + y + 4 = 0     C. 2x – 2y + 4 = 0    D. 2x + 2y + 4 = 0

.
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